CYCLE 2 : VIVRE ENSEMBLE – un débat citoyen

CLASSE : CE1

· OBJECTIFS : 

· Prendre part à un débat relatif à la vie scolaire

· s’adapter aux règles de communication propres au débat : assumer les fonctions de secrétaire et de rapporteur

· maîtriser des outils linguistiques utiles pour l’argumentation

· confronter son propre point de vue à celui du groupe

· devenir responsable en articulant réflexion, action et prise de conscience autour de questions de vie scolaire

· MATERIEL : 

· compte rendu du conseil des élèves

· courrier à la mairie ; réponse à ce courrier

· cahier des débats

· affiche

DUREE : 45 minutes

1. SEANCES PREPARATOIRES

1.1 Réunion du conseil des élèves relative à l’aménagement de la cour, en particulier aux problèmes posés par le bac à sable (sécurité, hygiène, propreté) ; demande de la suppression de l’ensemble de bacs à sable ;

1.2 Courrier à la mairie de Plaisir, afin de relayer la demande du conseil des élèves : cette correspondance est rédigée collectivement par dictée à l’adulte – le directeur jouant en l’occurrence le rôle de secrétaire et apportant les informations nécessaires à la rédaction d’une lettre de ce type.

2. MISE EN SITUATION (5 minutes)

2.1 Rappel du conseil des élèves et des propositions relatives à l’aménagement de la cour ; lecture du compte rendu correspondant ;

· Rappel des diverses raisons ayant motivé cette demande :

· il y a de nombreux accidents à cause des différentes hauteurs

· le sable n’est pas renouvelé, ce qui peut poser des problèmes d’hygiène

2.2 l’école est sale à cause du sable qui entre dans les classes

2.3 Lecture de la lettre/réponse de la mairie (acceptation de principe de la demande)

2.4 Découverte collective du thème consécutif du débat : que faire de l’espace qui sera libéré par la suppression des bacs ? 

3. RECHERCHE/EXPLORATION (15 à 20 minutes)

· ORGANISATION DU TRAVAIL : constitution d’équipes de 4 ou 5 élèves ; désignation d’un secrétaire par équipe

· CONSIGNE : « vous allez réfléchir à ce que l’on pourrait mettre à la place du bac à sable ; dans chaque équipe, un secrétaire écrira les propositions de l’équipe pour les présenter ensuite à la classe. »

· Rappel du rôle du secrétaire et des règles de fonctionnement de la communication dans le groupe (réfléchir, proposer, écouter, argumenter, expliquer …)

· Mise en place des équipes (avec positionnement adapté des tables) et désignation des secrétaires

· Rappel de la consigne : en insistant sur le fait que chaque groupe devra expliquer pourquoi ses propositions sont bonnes pour l’école et pour les élèves

· L’enseignant circule entre les groupes pour rappeler la consigne, observer la distribution de la parole et les rôles respectifs des individus, relancer éventuellement l’intérêt du débat, demander de mieux expliciter les propositions ; il se montre particulièrement attentif à tout ce qui relève de l’argumentation, tant dans la forme que dans les contenus (avec des possibilités multiples et riches : - on pourrait installer une balançoire –  non, c’est pour les CP – il faut penser à toute l’école …)

4. RECUEIL DES PROPOSITIONS (10 à 15 minutes)

· Chaque secrétaire/rapporteur vient exposer devant la classe les propositions de son groupe et expliquer les raisons qui ont motivé les choix retenus ; dans l’hypothèse où certaines propositions pourraient émaner de plusieurs regroupes, on se contentera de las citer, en ajoutant éventuellement une justification supplémentaire ;  il est indispensable que les tables et les chaises aient été repositionnées pour cette nouvelle phase de communication ;

· Variante possible : les différents rapporteurs sont regroupés face à la classe ; cette disposition peut favoriser les échanges ultérieurs lors du débat collectif ;

· L’enseignant note sur une affiche les diverse propositions et les arguments correspondants ; il peut opérer un premier classement sur l’affiche :

· jeux : une balançoire, un toboggan , tel jeu de cour, une tyrolienne, un trampoline …

· esthétique : fleurs, pelouse …

· repos : bancs …

· Nouveau débat entre la classe et les rapporteurs : quelle proposition allons-nous retenir parmi ces diverses possibilités ? cette relance (que l’on peut différer à la séance suivante) a pour but d’éviter une dispersion de l’attention et de prévenir le risque que les élèves commencent à se désintéresser du débat sitôt que le rapporteur du groupe a achevé son exposé. Elle peut être suivie par un vote (éventuellement lors du prochain conseil des élèves).

5. SYNTHESE (5 à 10 minutes)

   La dernière phase porte sur la dimension linguistique de la séance. Elle sera évidemment modeste pour deux raisons :

· l’effort de concentration déjà demandé à la classe ;

· le niveau de la classe (CE1) ; au cycle 3, cette phase prendra une ampleur beaucoup plus grande.

· Organisation du travail : collectif, oral et écrit

· L’enseignant présente à la classe l’affiche rédigée par ses soins, présentant les différentes propositions des groupes. La nouvelle tâche (collective) consiste à trouver un connecteur de causalité entre chaque proposition et sa justification respective. A ce niveau, on ne retiendra que deux ou trois indicateurs de cause – tels que car ou parce que. 

· L’affiche/synthèse, témoignage de l’activité du jour, restera affichée dans la classe. Son contenu sera recopié dans le cahier des débats.

